

# 安顺古城文创街： 琳琅满目的文化新名片

□本报记者 罗含琛 高传江 实习记者 周雪 文/图



近日,记者走进安顺古城历史文化街区,黄学坝路街边文创店内透出的光线暖意融融,吸引着人们进去一探究竟。

走进安顺味道闻香茗文创店,店内各种精美的香薰产品琳琅满目,淡淡的香味在空气中弥漫,游客在欣赏与挑选产品的同时,还能在二楼茶吧休息品茶。

“我们店是上个月开始营业的,目前共有17款原创产品,有香薰蜡烛、扩香石、香包等,有些产品还融入了安顺特色。布依香包融入了布依族的传统图案与文化元素,地戏香包的灵感来源于屯堡地戏,而大瀑布车载香薰则是做成了

黄果树大瀑布形状。”店员赵宗莉向记者介绍,这两款产品很热销,很多市民会买来作为日常用品或伴手礼送给朋友,也有很多外地游客把它们当做安顺之旅的特色纪念品。

在街对面的“一个人的安顺书吧”,店内静谧雅致,书架上各类书籍应有尽有。顾客杨恒女士正在专注地阅读手中的书籍。

“这家书吧环境很好,安静舒适,很适合静下心来阅读,很惬意。”杨恒告诉记者。

“店内不仅是单纯的卖书和提供阅读空间,还出售许多安顺特色文创产品,有蜡染手帐本、手机壳、黄果树大瀑布冰箱贴等,外地来的游客会买回去当作纪念。书店也经常有学生团体或文友组织前来举办读书会,交流读书心得。”店员庞茹娟告诉记者。

沿着青石板街走到古城中段,咖啡邮局·遇见安旅店醒目的招牌吸引了记者的目光。与其他咖啡馆不同,这家店将文创与咖啡融合,不仅打造了一些具

有邮局和老安顺特色打卡点,还专门设置文创展示区,带有安顺特色的冰箱贴、书签、玩偶,展示邮政文化的邮政车模型、小邮筒、纪念章等产品多种多样。

中国邮政集团公司安顺市分公司市场部副经理朱文艺告诉记者,为了让邮政文化与安顺文化旅游深度融合,公司自主设计了带有安顺特色的印章、明信片等文创产品,其中安顺彩印印章及云峰屯堡、旧州古镇、天龙屯堡的彩色印章最受年轻人喜爱,成为店内的热销产品。

“古城在规划初期,为了营造文化氛围规划了一条文创街,今年完成了文创一条街招商,共引进了17家商家,不仅有安顺特色的文创产品,还有手工艺品、微景观、书吧等,内容各异、特色鲜明,成为古城亮眼的文化新名片。”安顺旅游集团古城运营管理有限公司综合办公室负责人谢玉表示,在招商过程中,古城始终秉持一个业态招商一家,避免同质化,打造多元文旅融合新场所,为游客提供一个休闲娱乐与感受文化传承的好去处,助力一流旅游城市建设。

新时代 新征程 新伟业  
建设一流旅游城市 建设世界级旅游景区

## 电商赋能促就业 安顺大学生直播电商创业园开园

□本报记者 唐琪 胡倩茜 文/图



“大家好,欢迎来到直播间!我们将带来一系列物超所值的贵州安顺精选好物,希望大家寻得心头所好,满载而归!”近日,在安顺大学生直播电商创业园开

园仪式现场,电商主播正热情洋溢地向全国网友展示各类安顺特色商品。

据悉,安顺大学生直播电商创业园是安顺安顺大学生文旅创业园的一部

分。安顺安顺大学生文旅创业园毗邻安顺生态公园和安顺学院,是集“创新技术+创业实践+创客联盟”为一体的文旅创业园,项目计划总投资约5000万元,包括大学生直播电商创业基地以及吃、住、行、游、购、娱等配套设施完善的网红商业街。

园区积极创新探索“党支部+村集体+合作社+企业+高校+农户”的“党建+文旅”融合模式,通过招商引资,与企业深度合作,可提供就业岗位200余个,鼓励具有专业创新实践能力的学生团队入驻,吸引高校毕业生在安就业创业。

开园现场,来自安顺学院及周边职业院校的学生团队纷纷入驻,他们的创业项目涵盖了文旅、电商、体育等多个领域。在园区的网红商业街,各式各样的摊位琳琅满目,从手工艺品到地方特产,从美食小吃到文化创意,吸引了大量游客驻足观看和购买。

园区不仅有“网红”涂鸦墙,还设置了多个爆款推荐直播摊位,学生们运用直播技术通过电商平台向全国网友展示和销售金刺梨汁、黄果树“三碗粉”等产品,而镜头前的消费者们也纷纷留言互动,下单购买。这种线上线下相结合的销售模式,不仅拓宽了安顺特色产品的销售渠道,也进一步提升了安顺的知名度和美誉度。

“创业园为我们大学生提供了创新创业的平台,我们将继续发挥自身优势,与属地、企业及各方合作伙伴携手共进,为安顺文旅和电商产业的发展贡献一份力量。”首批入驻安顺安顺大学生文旅创业园的企业代表罗云云告诉记者。

安顺安顺大学生文旅创业园将继续推动“旅游+文化”“旅游+体育”“旅游+康养”等多元化产业发展格局的形成。随着园区的不断完善和发展,将涌现更多的新业态和新产品。

促进高质量充分就业

## 工行安顺分行：

### 金融助力让“养老”变“享老”

“你好,你们这里有新钱吗?我想换一点。”近日,一位年近七旬的老人来到工行安顺分行塔山支行办理业务。大堂客服见此情景,连忙上前搀扶老人并询问情况。原来,老人是想给即将结婚的孙子兑换连号的新钱且票面较多。在了解情况后,大堂客服将老人扶到等候区,随即上报主管,第一时间为老人协调所需的新钱,并开通了老年人绿色通道。

在工行安顺分行各营业部,越来越

多老年客户感受到网点的变化,称赞该行“不仅更便捷、更暖心,还有很多惊喜”。近年来,为进一步优化客户体验,该行根据客群特点、服务场景推出多项感动服务举措,将金融服务从“满意服务”提升至“感动服务”。

“每月中旬,老年客户会集中来网点取养老金。这时我们会增加配置大堂经理和助理,为每位老年客户提供全程陪伴式服务。”工行安顺分行相关负责人说,网点设施的完善和服务流程的优化,能够更加精准精细地为老年客群提供金融服务。

“我们关注老年客户群的资金使用,不厌其烦地向他们讲解诈骗案例,‘念叨’要守好存款。”该负责人说道。此外,各支行的养老服务专区还配置了专人,

为老年客户办理养老金账户开户、缴存、支取、产品购买等业务,还会定期更新针对老年客群的“产品货架”,以满足老年客群的财富管理需求。

同时,工行安顺分行还升级“适老”设施,在网点内设置无障碍通道与防滑地板,营造全方位安全便捷环境。走进工行安顺分行各网点,处处可以看到为老年人精心设置的服务设施。每个网点设立了优先专窗、爱心专座、等候专区、老年人金融消费者特色服务区;书架配备大字版办业务简介、《老年人防骗维权攻略》等读本。“老花镜配备了4种度数,从100度到400度。”

工行安顺分行相关负责人介绍,除了配备轮椅、放大镜等老年人常用品,还将网点智能终端产品进行了适老化改

造,使其具备大屏幕、大字体、大音量、操作简单等特点。

不仅如此,工行安顺分行充分利用网点周边生态,开展和参加一系列服务老年人的兴趣活动、节日活动、便民活动,丰富老年人日常生活。“每个月我们都会开展老年客户专属活动,如传统节日活动、爱心义诊口腔洁牙等客户回馈活动,还会定期组织开展理发、维修小家电维修等一系列免费便民活动,得到老年客户的点赞。”工行安顺分行相关负责人表示。

今年以来,工行安顺分行将适老、敬老服务深植于金融服务的每一寸土壤,精心组织更贴心、更便捷、更安全的养老服务网络,不断做好“养老金融”这篇大文章。

今年,向县纪委监委移交问题线索49件,边巡边移39件,推动立案18人,党纪政务处分15人。

“巡纪联动”实现了相互借力、相互助力。通过全过程、全方位深度联动,县委巡察机构与县纪检监察机关之间的衔接更加紧密、更加畅通,进一步凝聚了监督合力。”县委巡察办有关负责人表示,将持续拓展“巡纪联动”的深度和广度,紧扣群众关心的热点难点问题,用心、用情、用力为民排忧解难,切实提高群众幸福感、获得感和安全感。

“巡纪联动”实现了相互借力、相互助力。通过全过程、全方位深度联动,县委巡察机构与县纪检监察机关之间的衔接更加紧密、更加畅通,进一步凝聚了监督合力。”县委巡察办有关负责人表示,将持续拓展“巡纪联动”的深度和广度,紧扣群众关心的热点难点问题,用心、用情、用力为民排忧解难,切实提高群众幸福感、获得感和安全感。

“巡纪联动”实现了相互借力、相互助力。通过全过程、全方位深度联动,县委巡察机构与县纪检监察机关之间的衔接更加紧密、更加畅通,进一步凝聚了监督合力。”县委巡察办有关负责人表示,将持续拓展“巡纪联动”的深度和广度,紧扣群众关心的热点难点问题,用心、用情、用力为民排忧解难,切实提高群众幸福感、获得感和安全感。

“巡纪联动”实现了相互借力、相互助力。通过全过程、全方位深度联动,县委巡察机构与县纪检监察机关之间的衔接更加紧密、更加畅通,进一步凝聚了监督合力。”县委巡察办有关负责人表示,将持续拓展“巡纪联动”的深度和广度,紧扣群众关心的热点难点问题,用心、用情、用力为民排忧解难,切实提高群众幸福感、获得感和安全感。

## 整治“烟卡”！ 省、市、区三级市场监管部门联合行动



联合检查组对各中小学校周边文具店、副食店等商家售卖“烟卡”“海龟汤”卡牌行为进行排查。

本报讯(记者 李磊 文/图) 12月9日,省市场监管局、市市场监管局、西秀区市场监管局开展三级联合执法行动,对西秀区内各中小学校周边文具店、副食店等商家售卖“烟卡”“海龟汤”卡牌行为进行排查。

排查中,执法人员耐心地向商户宣传《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国食品安全法》等相关法律法规,引导经营者自觉履行主体责任,规范自

身经营行为。西秀区市场监管局相关负责人表示,将持续聚焦校园周边安全,常态化开展包括销售“烟卡”排查整治在内的系列专项行动,畅通投诉举报渠道,严厉打击危害未成年人人身安全和身心健康的违法行为,为未成年人营造健康安全的校园周边环境。

创文进行时

## 西秀区农业机械服务中心： 废旧农机回收补贴“上门办”



回收现场

本报讯(记者 李磊 文/图) 连日来,西秀区农业机械服务中心到各乡镇开展农业机械报废以旧换新补贴活动,现场为农机用户办理报废补贴申请。

由于废旧农机体积大,报废运输成本高,且报废手续繁琐,针对这一问题,西秀区农业机械服务中心组织业务人员按照“农民自愿、政策支持、服务便捷、安全环保”的原则进行上门回收,减少农机用户报废农机的各项成本。

记者在西秀区黄腊乡农机报废更新集中受理点看到,农机用户将收割机、拖拉机等各类废旧农机具运送到集中受理

点,登记并办理相关手续。工作人员仔细核对回收机具的品牌型号、机具铭牌、编号标识等信息,落实报废补贴手续。

截至目前,西秀区已回收各类农业机械100余台,落实报废金额30余万元,让广大农机用户切实享受到政策带来的实惠。

“我们将持续上门实施好农业机械报废更新补贴政策,全力推进耗能高、污染重、安全性能低的老旧农机淘汰报废,不断优化农机装备结构,促进农业生产提质增效。”西秀区农业机械服务中心副主任章发表示。

(上接1版)

奔赴山乡,收获丰收。平坝区省级科技特派团传授科技创新技术和农业种植规范,不仅把论文写在“良田”上,更写在了当地农民的“心田”上。

通过基层农技推广体系改革项目、省级创新创业服务示范点(示范基地)项目建设和相关科研项目实施,采取集中培训、现场观摩、以工代训等多种形式开展技术培训,积极培育新型经营主体,培养技术能手和致富带头人。”通过这种方式,将科研院所的一些理论性经验运用于生产实践中,让农户更加直观地了解农业技术,切实提高他们解决问题的能力。”贵州省农业科学园园艺研究所研究员邓英说。

一组数据,见证了平坝区省级科技特派团取得的显著成效:2024年度3至12月,组织开展各类技术培训1507人次,解决具体技术问题165个;组织农业新技术示范推广37项,组织农业新品种示范推广179个;建成新品种(新技术)集成示范基地17个,示范面积3250亩;帮扶企业、合作社24个,帮扶农户124户,培养致富带头人或技术能手51人,领办、协办企业或合作社1个。

“冬春蔬菜高效栽培试验示范基地”“果香型红茶加工技术引进与示范”“黄金奈李套种蜜本南瓜立体高效栽培技术示范基地”“平坝区马铃薯种薯高效扩繁技术集成与示范”4个省级创新创业服务示范点(示范基地)项目的建设,是平坝区省级科技特派团工作的亮点之一。“通过示范基地的建设,让经验

型农民变为技能型农民,让农业经营主体科技含量不断提升,打通了农业科技落地应用“最后一公里”。平坝区省级科技特派团团长邓军说。

“特派员的背后,是专注于农业和科技的团队,我们既是‘联络员’更是‘服务员’。”邓军说,“作为科技特派员,就是要努力当好农作物种植的‘田医生’,当好企业、农户更新台阶的助力者,当好国家农业政策的讲解员,发挥自身优势,架设‘技术金桥’,努力帮扶一个企业、转化一批成果、促进一方发展。”

广袤的农村大地为科技特派团提供了广阔的舞台。而在那间暖意融融的会议室里,“一粒种子的故事”还在继续。“白日不到处,青春恰自来。苔花如米小,也学牡丹开。”科普主题课的最后,何扬波带领孩子们齐诵清代诗人袁枚的《苔》,朗朗书声回荡在会议室里……

从一粒种子的科普启蒙到丰收希望的实现,平坝区科技服务中心和平坝区省级科技特派团正以实际行动诠释着科技的力量与魅力,为山乡的未来发展播撒着希望的种子。“科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力,平坝区省级科技特派团为县域产业的可持续发展提供了巨大的助力。”平坝区科技服务中心主任章如芳说,下一步,平坝区将全面深化科技、人才领域的一体化改革,结合实际,通过精准选派、搭建平台激发创新动能,持续发挥人才作用,以创新驱动县域经济发展、助力乡村振兴。